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ПСИХОЛОГІЧНИЙ СУПРОВІД СУБ’ЄКТІВ 

ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ ЯК ЧИННИК КУЛЬТУРИ 
ЯКОСТІ ОСВІТИ У МЕДИЧНОМУ УНІВЕРСИТЕТІ 

В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 
ПВНЗ «Харківський міжнародний медичний університет» 

 
Виходячи з того, що якість освіти розглядається як «комплекс ха-

рактеристик освітнього процесу, що визначають послідовне та практи-
чно ефективне формування компетентності та професійної свідомо-
сті»[1], а культура якості освіти є сукупністю цінностей, фундамента-
льних принципів, норм, заснованих на засадах академічної доброчес-
ності, корпоративної солідарності у взаєминах всіх стейкхолдерів осві-
тнього процесу та як соціокультурний феномен включає «не тільки ас-
пект управління та контролю за допомогою процедур вимірювання та 
оцінювання, але й звичаї, встановлений порядок, що підтримуються 
університетською спільнотою і мають формуватися на різних рівнях з 
урахуванням субкультур відповідних академічних підрозділів» [2], ку-
льтура якості освіти в ПВНЗ «Харківський міжнародний медичний уні-
верситет» розглядається з двох боків — соціально-управлінського [3] 
як «зовнішня» об’єктивна складова та особистісно-психологічного як 
певні змістовно-діяльнісні та саморегулятивні характеристики суб’-
єктів освітнього процесу, що обумовлюють її «внутрішню» складову. 
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Культура якості в університеті досягається через структурно-сис-
темний вимір — внутрішню систему забезпечення якості вищої освіти, 
політику забезпечення якості освітньої діяльності, а також через вимір 
студентської активності та активності науково-педагогічних працівни-
ків університету, які безпосередньо залучені до покращення якості 
освіти в університеті, окремих заходів та процесу прийняття рішень у 
закладі. 

Вважається, що індивідуальна освітня культура здобувача медич-
ної освіти є компонентом особистісної культури майбутнього фахівця 
як професіонала, що актуалізує його суб’єктність у професійному опа-
нуванні та розвитку. Вона виявляється у суб’єктивному осмисленні 
власної готовності до виконання професійних завдань в сфері охорони 
здоров’я як важливої цінності та місії особистості, а якість опанування 
професії усвідомлюється як необхідна умова навчальної діяльності, що 
актуалізує суб’єктну позицію студента в освітньому процесі, обумов-
лює самовиховання суб’єктивної культури якості навчальної діяльно-
сті в освітньому процесі. Під суб’єктивною культурою якості навчаль-
ної діяльності здобувача розуміється спрямованість на формування 
компетентності та самоідентифікації з високими стандартами сучас-
ного професіонала, формування аутодидактичної компетентності як 
здатності до самостійного навчання та самоосвіти, компетентності в 
сфері освітнього самоменеджменту та саморегуляції. 

В основі формування індивідуальної культури якості медичної 
освіти задіяно поєднання двох взаємопов’язаних процесів — зовніш-
нього впливу культури освітнього середовища (в тому числі культури 
управління, дидактичних, виховних, науково-дослідних процесів, ко-
мунікації, суб’єктивної культури всіх учасників освітнього процесу 
тощо) та внутрішніх суб’єктивних процесів особистості (рефлексії, ак-
сіологічного самовизначення, світогляду, навчальних навичок, на-
вчально-професійних патернів та установок тощо). 

Психологічне забезпечення формування культури якості освіти 
вбачається на шляху врахування психологічних механізмів впливу «зо-
внішніх» соціокультурних чинників якості медичної освіти на здобу-
вача медичної освіти через його «внутрішні» суб’єктивно-особистісні 
умови — особистісну та навчально-професійну самоідентифікацію, 
метапізнавальну та освітньо-професійну компетентність, установку на 
саморозвиток та самореалізацію, патерни самоменеджменту, рефлексії 
та самооцінки тощо [4]. 
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Сучасна соціальна ситуація воєнного стану усвідомлюється учас-
никами освітнього процесу в контексті становлення культури медич-
ного фахівця у відповідності до міжнаціональної гуманітарної та укра-
їнської національної культури, переосмислюється на підставах аксіо-
логічної оцінки ставлення до війни та місця фахівця сфери охорони 
здоров’я в актуальних екстремальних умовах. В межах професійної 
ідентичності важливим смисловим компонентом стає спрямованість 
особистості майбутнього фахівця не тільки на професійну компетент-
ність, але й на реалізацію соціальної потреби у власній причетності до 
вирішення проблем в умовах сучасних викликів, що усвідомлюються 
майбутнім фахівцем як власний внесок у історичне забезпечення пере-
моги та відновлення України, становлення української нації та міжна-
родного цивілізаційно-гуманітарного порядку. Концепція психологіч-
ного супроводу щодо забезпечення якості освітнього процесу в сучас-
них умовах набуває відповідних рис, що окреслюють зміст і засоби 
психологічного забезпечення та підтримку суб’єктів освітнього про-
цесу: 

— забезпечення послідовності психологічної підтримки форму-
вання фахівця із визначенням конкретних психологічних труднощів та 
способів їх подолання у відповідності до актуального етапу опану-
вання ним професії; 

— врахування особливостей актуального освітнього процесу, що 
визначається зростанням долі дистанційних форм навчання, необхід-
ності становлення самоменеджменту, компетенцій майбутнього фахі-
вця щодо здатності до самостійного опанування і самоосвіти, що реа-
лізується через забезпечення процесу формування відповідних метана-
вчальних компетенцій; 

— забезпечення особистісної адаптації до специфічних умов жит-
тєвих ризиків, викликаних війною, щодо збільшення стресового нава-
нтаження, що вимагатиме культури функціонування в ситуації постій-
ного стресу, пов’язаного із реальними загрозами для життя, власного 
мікросередовища, роботи тощо. 

Психологічна служба університету сприяє забезпеченню суб’єкти-
вної складової культури якості освіти у медичному виші. Важливим 
складовими суб’єктивної культури учасників освітнього процесу є: 
психологічна підтримка у становленні психологічної культури викла-
дацької діяльності, що передбачає допомогу у врахуванні викладачем 
особистісних, пізнавальних та афективних процесів при опануванні 
студентами необхідного матеріалу, усвідомленні викладачем себе як 
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об’єкта ідентифікації студента; психологічна підтримка становлення 
самоосвітньої культури студента, що передбачає становлення суб’єкт-
ності здобувача освіти і визначає прийняття на себе відповідальності 
за опанування, самоідентифікацію із майбутнім фахівцем як професіо-
налом, який перебуває в перманентному процесі професійного зрос-
тання та саморозвитку; психологічне забезпечення адаптації суб’єктів 
освітнього процесу до нових форм освітньої діяльності — підвищення 
психологічної культури дистанційного спілкування та дистанційного 
викладання та опанування, що необхідні для забезпечення усвідом-
лення суб’єктивних ресурсів підвищення якості цього процесу; форму-
вання психологічної культури стресостійкості та самодопомоги у стре-
сових ситуаціях, що інтегрується у систему особистісної саморегуляції 
та самоменеджменту здобувача освіти. 

Психологічна служба університету реалізує психологічний супро-
від становлення суб’єктивної культури якості освіти в сучасних соціа-
льних реаліях на кожному із напрямів її діяльності — діагностичному, 
корекційно-реабілітаційному, просвітницькому та інших, що забезпе-
чують його комплексність та ефективність. 

 
Список літератури 

1. Якість освіти. URL: https://mon.gov.ua/ua/tag/yakist-osviti 
2. Ставицький А., Затонацька Т. Формування культури якості вищої 

освіти в українських університетах. Освітня аналітика України. 2017. № 1 
(1). С. 18–24. 

3. Шиян Д. М., Давидова Ж. В., Гиря М. П., Кудрявцева Т. О. Менедж-
мент освітнього процесу: навчально-методичне забезпечення освітніх ком-
понент освітньо-професійної програми (перший рівень) : методичний посі-
бник / за заг. ред. Д. М. Шияна; ПВНЗ «Харківський міжнародний медич-
ний університет». Харків, 2022. 81 с. 

4. Разумна А. Г. Педагогічні умови формування професійної ідентич-
ності майбутнього фахівця сфери охорони здоров’я в закладах вищої меди-
чної освіти. Методичні аспекти забезпечення якості післядипломної 
освіти на основі компетентнісного підходу: матеріали науково-методоло-
гічного семінару. Випуск 1. Харків: ХМАПО. 2019. С. 22–34. 
  


